

Йорданка Сивчева:

Краино време е да се отърсим от расизма

Доктор Йорданка Сивчева от Враца е на 49 години. Хуманната си професия практикува от 18 години. От тях 11 работи като участъков педиатър, 5 като лекар в училище и от 3 години и половина е общопрактикуващ лекар. Нейните пациенти са на всякаква възраст и от различни етноси. Към ромите се отнася с голяма грижа и уважение, като самата тя не е от ромски произход.

Знаете ли какъв процент от ромите на територията на град Враца са избрали своя личен лекар?

Не съм статистик и не бих могла да ви дам най-точен отговор, но около 70-80 % от ромите във Враца са направили своя избор.

Боледуват ли често ромите и, ако е така, на какво според вас се дължи това?

Здравословните им проблеми не са толкова тежки, както в миналото. През зимния сезон при ромската общност често срещани са респираторните заболявания и инфекции, сред които преобладават бронхити и пневмонии. А през лятото са стомашно-чревните инфекции. По-голямата част от тези заболявания според мен се дължат на крайно лошите условия за живот на повечето роми. На това, че те живеят в райони без канализация, както и на по-големия контингент от хора на едно място - лично съм виждала в две стаи по 12-13 човека. И още - не мога да не го спомена, без да искам да обидя когото и било - на по-ниската здравословна култура и лоша хигиена, които при някои от ромите също допринасят за честите им заболявания.

Достатъчно информирани ли са като цяло ромите за правата си, свързани със здравеопазването?

Да, мисля, че те са информирани за нещата, които се отнасят до самите тях. Знаят кое е безплатно и кое не е.

А какъв е достъпът им до лечебните заведения и до системата за здравно осигуряване?

Определено ромите имат достъп до тях като всеки равноправен гражданин на нашата страна. Те получават специализирана медицинска помощ от хирург, кардиолог и други специалисти, съответно с направление.

Редовно ли се имунизират ромите?

50 % от ромите не идват за ваксини и оттук тръгват всички проблеми. Имам случай в момента, при който неимунизирано дете боледува от болест, която се е срещала в далечното минало, а именно коклюш.

Вашето мнение за това, че ромите продават кръвта си?

Няма нищо лошо. Тяхната кръв е равностойна. Лошото е, че гражданите нямат чувство за гражданска отговорност. Те не са наясно, че е добре да си помагаме взаимно. Надявам се в бъдеще нещата да се променят и хората доброволно да даряват кръв.

Вашите финални думи за читателите на ромския весник "Дром громендар"?

На всички хора искам да кажа, че е крайно време да се отърсим от расизма и да влезем в Европа. Но манталитетът се променя най-трудно. Пример за равнопоставеността на ромите е г-р Чирков - нека всички роми да виждат в него такъв пример. И нека всички знаят, че те ще имат възможност за самоосъществяване тогава, когато имат желание да се образуват. А моето пожелание към читателите е да са живи и здрави и да изпращат децата си на училище, за да могат те да станат равностойни граждани на нашата страна. Здраве и професионални успехи на екипа, който работи за весник "Дром громендар".

Албена КИСЬОВА



Кабинети за бърза помощ в "Чомлека"

Стара Загора

Медицински център за осигуряване на бърза помощ на ромите от кв. "Чомлека" и "Лозенец" в Стара Загора, се строи по проект на фондация "Лозенец" с председател Александър Крачолов.

На обекта работят 40 роми, наети по програма "От социални помощи към заетост" на МТСП.

Ще бъдат изградени кабинети по педиатрия, сърдечни болести, гинекология и гр.

Центърът, който включва направата и на аптека, се очаква да бъде завършен, според председателя на фондацията, в навечерието на най-големия ромски празник - Банго Васий.

Васил СТОЯНОВ

Сдружение "Амала" ще работи за ромите в Дупница

Нова неправителствена организация се създаде в Дупница на 5 декември 2003 - Сдружение "Амала". Неговият управителен съвет, за разлика от други НПО, е съставен от представители на повечето квартали и близки места, населени с роми.

Оля, Тони и Юлия са от квартал "Аракчийски мост", Гергана е от "Гиздова махала", Елена е от се-

ло Крайници, Миглена - от град Сапарева баня. Тяхното желание е да осъществят колкото се може повече проекти, които да са от полза за интегрирането и повишаването на жизнения стандарт на ромското население в този регион.

Офисът на "Амала" се намира в сградата на стоматологията в града.

Наталия ДИМИТРОВА

Новото за детските нагбавки

Родители, които не са успели да вземат всички детски нагбавки, които им се полагат за тази година, ще ги получат през другата.

Това гласуваха депутати на второ четене на бюджета за Държавното обществено осигуряване. Така родители, които работят в предприятия дължници, ще получат помощите си.

От 1 януари работещите майки ще получават детските нагбавки от Агенци-

ята за социално подпомагане. Те трябва да подадат молба в службите за социално подпомагане, като детските ще им бъдат изплатени за една година назад, считано от датата, в която са подали документите.

Ако са родили през 2003 г., ще получат и еднократната помощ за дете. Месечните помощи за деца до 18 година се увеличават на 18 лв., а тези за раждане остават 200 лв.